

Periódico decenal independiente, informativo y literario

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 25 céntimos.

Aún no están aprobados los presupuestos

Todavía no ha merecido la aprobación del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda los Presupuestos confeccionados en el Ayuntamiento de Puerto Real para el año 1931. El proyecto no ha pasado todavía de ser proyecto, y es tal el cúmulo de infracciones que las axaciones establecidas llevan consigo contra el Estatuto y contra las prescripciones dictadas por el Ilmo. Sr. Director General de Rentas Públicas, señor Becerril que nos resistimos a creer que un Delegado de Hacienda tan prestigioso y enamorado de su cargo, tan compenetrado de su misión, tan alejado de política menuda y tan enemigo de ilegalidades y caciquerías como es el Ilmo. Señor D. Juan J. de Granja y Caballero, coloque su firma con un "placet" al proyecto redactado para que rija en el año actual.

Bien es verdad, que la no autorización del arbitrio de Inspección Sanitaria, no traería consigo ningún contratiempo de importancia para el Ayuntamiento pues aunque el presupuesto de ingresos se calcula en 437 mil pesetas para justificarlo con el de gastos, que es de idéntica suma, es lo cierto que dicha cantidad, real y verdadera en el de gastos, es ilusoria en el de ingresos, pues calculado en cada artículo gravado el consumo de la población habrían de recaudarse muy cerca de las SEISCIENTAS MIL PSETAS si el proyecto lograra burlar el cúmulo de preceptos legales y morales que se oponen a su aprobación. Así que rechazada la Inspección Sanitaria habría más que

suficiente para enjugar el presupuesto de gastos y hasta para efectuar obras de que la población se encuentre necesitada.

Como no ignora el vecindario que ha visto aumentados de precios muchos artículos de consumo diario en las casas, los Presupuestos para 1931, han sido puestos en vigor el día primero de Enero sin estar aprobados por la Delegación de Hacienda y según hemos podido comprobar a esta vigencia de los Presupuestos es agena la Comisión Municipal Permanente y el Excelentísimo Ayuntamiento Pleno, así, que suponemos ha partido la orden de cobro del propio Alcalde Sr. Derqui, que ha contraído una gravísima responsabilidad que en otra parte que no fuera Puerto Real tendría la más minuciosa depuración. Y al ordenarse la vigencia de los Presupuestos no aprobados aún por el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda, se ha hecho hasta en la parte que se encuentra impugnada, ante dicha superior autoridad.

No queremos calificar, pues el señor Derqui nos merece ahora, y nos ha merecido siempre, el mayor respeto, pero, si hemos de consignar que con esas salidas de tono pocos adeptos va a tener en Puerto Real pues los pueblos no pueden ser así regidos, porque todo tiene sus límites. Y los límites de hacer y deshacer por propio impulso dan malos resultados, en la pública administración de los pueblos.

¡Buen programa electoral el de nuestra primera autoridad!

Violento incendio en una carpintería

Próximamente a las cinco menos veinte de la mañana del día 8 el Guardia municipal Rafael Ortíz Domínguez observó que de un almacén y un taller de carpintería de la ribera del muelle salía humo y acercándose al lugar mentado pudo confirmar sus sospechas de que se trataba de un incendio.

Dió pronto aviso al cabo Sr. Mateos y a la iglesia parroquial, cuyas campanas empezaron a anunciar al vecindario el siniestro.

Pronto acudieron el Sr. Cura Párroco don Balbino Salado, Comandante de la Guardia municipal señor Pérez, perito titular Sr. Pascual y numerosos vecinos que procedieron a sofocar el siniestro utilizando numerosos cubos facilitados en las casas cercanas, de cuyos pozos sacaban el agua.

El fuego propagóse a una cochera inmediata propiedad de don José Fernández Osuna, quemándose la techumbre de la finca y la capota de un auto.

El almacén y carpintería quedaron totalmente destruidos por las llamas quemándose valioso instrumental, mobiliario y maderas. El dueño llamado Luis Ceño, lloraba amargamente su desgracia.

La dirección de las operaciones para sofocar el siniestro estuvieron a cargo del Sr. Pascual Pérez distinguiéndose los vecinos José Huerta, Francisco Piñero, José Manuel Canto Osuna, Joaquín Canto Osuna, Domingo Chanivet, José Corona Calvo, Antonio Chavinet, Luis Laje, Antonio Jiménez Romero, Manuel Acosta, Manuel Piñero, Francisco Chanivet y otros cuyos nombres ignoramos.

También tomó parte muy activa en las operaciones de extinción nuestro distinguido amigo don Angel Manzanedo y Feltrer.

Lo siniestrado estaba asegurado en 5.000 pesetas pero las pérdidas se elevan a bastante más de dicha suma.

Se lamentaba por los que presenciaban el fuego la carencia de material contra incendios y haberse dado el caso de estar abandonado un aparato extintor que posee el Ayuntamiento. De haber habido viento toda la manzana de casas hubiera sido pasto de las llamas.

Nuestra felicitación para los que con su presencia contribuyeron a las más rápidas medidas con tan

Tras los Magos

Ya se han ido. Si en pos de nuestra imaginación corremos hasta el desierto y nos recreamos en la frescura de algún oasis, allí veremos a la caravana que hace unos días paseó triunfante por nuestras calles y plazas y que tuvo en vilo a nuestra simpática chiquillería, descansando breve rato para continuar la ruta y tenaz jornada de llegar a sus palacios de oro y marfil, que alumbran las estrellas mismas del firmamento.

Ya se han marchado. En casi todas las casas (y ay de aquellas donde no las encontré), han quedado las huellas de sus sandalias, de las que sube a nuestro olfato el perfume riquísimo de Oriente, envuelto en el misterio; las pruebas más o menos magníficas de sus linderas y liberalidades: muñecos, trenes, camiones, bicicletas, dulces, muchos dulces, en las casas de los obreros, y el grato recuerdo en las mentes calenturientas y en el sistema nervioso de los chiquillos, células que nunca mueren y por tanto perdurará su recuerdo mientras vivan.

Mas no sólo dejan recuerdos en Occidente; Melchor, Gaspar y Baltasar, no se van de vacío y llevan también llenos, repletos, sus cerebros de ideas, sus conaciones de pena y hasta de lágrimas sus ojos. Y es que en muchos hogares no los esperaron, en muchos encontraron cerradas sus puertas y ventanas y al través de los cristales adivinaron muchos ojillos azules y muchas melenas rubias que no contaban con su viaje de este año, porque les fué adversa la suerte a sus padres, que no pudieron trabajar.

Recuerdos que se harán mucho más tristes al cruzar la ardiente arena del desierto y que les dará que pensar en mucho tiempo. Y sería tan fácil que al año, al volver de nuevo a Belén, pudieran remediarlo, llevándole la alegría a esos hogares pobres, donde se contentarían con un papillito de repostería, y éste sería capaz de hacer saltar de gozo a tanto angellito que no tuvo ese consuelo en las otras Navidades.

La caridad, esa maga que sin cesar organiza sus caravanas del cielo a la tierra, y encarna cada año para vivir con nosotros, se detendrá allí donde brilla la estrella luminosa de la compasión, y luego irá regando una lluvia de flores, de consuelo: juguetes y repostería donde quiera encuentre un pobre albergue, retrato de Belén. Yo espero que así sea.

AB-BENALI

LEA VD. EL NOTICIERO GADITANO

buen resultado y muy especialmente para el Perito titular de Obras don José Pascual Pérez, y los vecinos cuyos nombres insertamos que con tanta voluntad y exposición se dieron sus acertadas órdenes.

AZULEJOS

I: Los árboles nos ofrecen, al despojarse de sus vestiduras, en el invierno la paradoja natural más estimable de mundo inanimado.

II: La margarita fué flor del romanticismo. El sí, no, sí, no, de la mujercita pálida, de ojos blancos, huele a naftalina igual que los chapines de encajes, los cachemires de la India, las mangas de elefantes y los talles de avispas.

III: Los hombres grandes y los semigrandes, tienen en sus cuerpos gigantes espíritus y cerebros de niños. Son menos sensibles, menos espirituales que los hombres corrientes, y su espíritu de niños, y la patosidad nineril que en los petit enfant—perdón Barón de Almajar—, alcanza hasta los catorce o quince años, en el hombre grande se hace interminable.

IV: Los hombres débiles hacen alardes de fuerza. Los fuertes alardes de brutos. Los enfermizos alardes de despreocupación. Sólo los no débiles, los no fuertes, los no enfermizos, hacen alardes de hombres.

V: Las lagunas son espejos donde se miran, en las noches silentes, las estrellas temblorosas.

VI: Los hombres pequeños muestran más mal genio que los de mayores proporciones, porque caben a más. La naturaleza les asigna la misma cantidad y calidad, cantidad que, por tener poca cavidad la vacija que le pertenece, se desborda constantemente llenándolo todo.

VII: El campo, icómo me apena en el verano! Tan mustio, tan seco, tan pálido, en sus pastos secos lo veo, que, cuando llegan las primeras aguas del otoño y se cubre su piel con el cobertor verde de la hierba, se me asemeja un enfermo que, al fin, guarda cama por serle ya imposible sostenerse en pie por más tiempo.

VIII: La carreta tirada por bueyes, que en los pueblos agrícolas suelen utilizar para transportar cereales, se me asemeja un cromó dieciochesco, que de vez en vez se escapa del arco de roble del campesino y el viento se encarga de llevar de un lado a otro.

IX: El doctor Albiñana es un indio desplumado que hace piruetas grotescas en la pista pública de España.

X: Los árboles sin hojas son unos cadáveres insepultos que esperan a la primavera el milagro de volver a la vida.

XI: Cuando en los días lluviosos oigo el chapoteo de los zapatos de los transeúntes en las aceras de las calles céntricas, me parece estar escuchando una conferencia por oradores venidos de un planeta imaginario.

XII: El bebedor nunca ve de llevar las botas de vino. A fuerza de verlas siempre llenas llegan a creer si es por obra de la providencia o que las duelas envuelven un manantial inagotable.

EDMUNDO BURIL

TEATRO

El jueves primero de Enero se exhibió la interesante película "Las hazañas del Emden"; el sábado 3, la hermosa cinta "La mujer desnuda", y el domingo 4, la que lleva por título "¡Justicia!"

El martes 6, la superproducción española "Aventuras de Diego Corriente".

Está anunciado para hoy 10, el debut de la compañía de zarzuelas de Bejarano.

PÉRDIDA

Se ha perdido un puño blanco con pasador de oro en el trayecto de la calle Reyes Católicos a la estación del ferrocarril, y se gratificará con la suma de diez pesetas a la persona que lo haya encontrado y lo presente en casa de don Manuel Vaca, calle Reyes Católicos, 21.

CARAS CONOCIDAS



El escritor D. Gabriel Borrás, autor del monográfico "Nuestros poetas solitarios" en Cádiz.

Nuestros poetas solitarios

Del jardín de mis silencios
—mitad sombra, mitad alba—
el castillo del ensueño
va una senda solitaria...

Ramaje de sensaciones
y floración de nostalgias,
creados de suspiros
y con rocío de lágrimas.
Anhelos son aveciellas.
Sonrisas, regatos de agua.

La luz de miel del ocaso
me sienta en sillón de nácar.
Pasa un cortejo de sombras
y latidos que se alarga...

Yeo el mañana en estrellas,
el ayer, en alboradas,
el presente en bendiciones
y lo ignoro en esperanzas.
De la materia del día
el crepúsculo es el alma!

¡Querquénme con sus arides
los enemigos del alma!
El hipógrifo fantástico
me liberta y en volandas
me lleva a mi alcázar quieto
por la senda solitaria
del jardín de mis silencios
—mitad sombra, mitad alba—

De mis ramas, de mis flores,
voy trezando una guirnalda.

JOSE MARIA MONFORT

Calidoscopio

Amigo lector... Hemos dado otra vuelta a la llave de nuestra existencia. Tenemos, por tanto, un año más y un año menos. Uno más en nuestro cuerpo, uno menos en nuestro espíritu. Porque si bien el cuerpo se curva y pierde elasticidad a medida que el tiempo transcurre, el espíritu se hace más joven, abre nuevos panoramas, se enriquece y amplifica.

En estos días iniciales, los hombres producen extraña sensación. Parece que respiran con mayor amplitud y facilidad, que caminan más sueltos y diligentes, como si hubieran logrado arrancarse un gran peso que sobre ellos gravitara. Una vez más, dedicarán al año fenecido el vasto repertorio de palabras despectivas e iracundas. Verán de él, sólo la parte desagradable, porque los momentos felices son tan fugaces que apenas si hay tiempo para tomarlos el pulso.

Conviendría, sin embargo, que el hombre hiciera más serio balance en cada uno de estos momentos vértices que dominan dos vertientes temporales; que juzgara el total volumen de los acontecimientos, no como cosa extraña, externa, sino como algo íntimo, consubstancial. Por una rara aberración de óptica mental el hombre percibe los sucesos ya transcurridos como algo que no le pertenece, como cosa impuesta. Nadie parece darse cuenta de que juzgar un año es juzgarse a sí mismo. Porque el tiempo, tal como se ha dicho con acierto, no es sino el cañamazo en que vamos bordando nuestros propios sucesos vitales. Así, pues, toda palabra de veneno que dediquemos al año en fuga, recae sobre nosotros, como vuelve a la tierra la piedra que lanzamos al espacio.

Ahora, lector amigo, es momento adecuado para decirte las clásicas palabritas; para desearte un nuevo año repleto de felicidades, de alegrías, de triunfos sin la más leve niebla empañadora. Pero no quiero incurrir en tal vulgaridad ni quiero, por otra parte, que tu vida sea tan fellemente aburrida. La vida es lucha, tragedia, duelo, placer, sino cumplido. No un sino que externamente condiciona nuestro vivir, sino algo que nosotros mismos trazamos y cumplimos de manera más o menos consciente. Por ello, sólo puedo hoy desearte que prosigas con fe tu lucha y tu tragedia, como cada ser vivo; que ores con arreglo a tu propio destino; que el año saliente sea para ti punto de partida, experiencia luminosa que abra en tu alma un poro de comprensión y dé más sentido a tu propia vida. Nada más. Porque el tiempo, amigo lector, somos nosotros.

CLARAVAL.

Un interesante artículo del Gobernador civil La provincia de Cádiz

Con este título la revista "La Ilustración Universal", publica el siguiente artículo de nuestra digna primera autoridad civil:

"Sorprende muy grata fué para este modesto articulista la noticia de su designación como Gobernador civil de la encantadora y feraz provincia de Cádiz, cargo que yo no había pedido, porque las aficiones relacionadas con mi profesión de ingeniero de Minas empujabanme por otros derroteros.

El influjo cariñoso, sin duda, de un hada protectora dispuso así de mi destino, y, cuanto más tiempo pasa, mayor es mi gratitud hacia mi incógnita bienhechora que, sin pretenderlo yo siquiera, me encaminó a esta bendita tierra, de la cual estoy cada día más enamorado. Porque yo no conocía este trozo de Andalucía más que de pasada en rápidos viajes de turismo o negocios; pero no pude hasta ahora gozar de las delicias de este ambiente, de las bellezas de estos paisajes y de la simpatía y exquisita corrección de los habitantes de este rincón español, tan desconocido, desgraciadamente, del resto de los españoles.

En contacto con los naturales encantos de este país, se precisa una carencia absoluta de imaginación para no echar a volar la fantasía y entonar un himno a la gloria de vivir en este pedazo de tierra lleno de luz y de poesía.

Poco a poco, para mejor saborear el deleite de sus maravillas, he recorrido ya casi toda la provincia privilegiada, en la cual se asienta hoy, y así sea por largo tiempo, mi hogar, y constituirá para mí un grave aprieto plestar cual de sus pueblos, blancos y limpios, cual de sus sorprendentes paisajes es el que prefiero, porque entre todos ellos yo distribuyo el superlativo de mi admiración.

¡Qué soberbio panorama el que ofrece la abrupta y rugosa sierra de Grazalema, entre cuyos pliegues se esconden pequeños poblados tan seductores como Grazalema, Ubrique y El Bosque! ¡Qué gigantescas planicies pintadas del vivo color verde de los extensos viñedos que proporcionan los renombrados y sabrosos caldos de Jerez, Chiclana y Puerto de Santa María! ¡Qué altiva arrogancia la de Medina Sidonia, que se alza retadora como plaza inexpugnable! ¡Qué tonalidad más dulce la del río Guadalquivir, en su desembocadura, a una de cuyas orillas se asoma, gentil y presumida, la ciudad de Sanlúcar de Barrameda! ¡Incomparable espectáculo el que ofrecen los artísticos edificios de Arlos de la Frontera, que parecen sostenerse en milagroso equilibrio al borde mismo de una elevada peña cortada a pico sobre la cinta plateada del río Guadalete! ¡Cómo descansa la mirada en los suaves tintes de las pródigas huertas de Rota y Chipiona! ¡Qué reflejos de irisadas policromías se producen al quebrarse los rayos solares entre las cristalinas pilas de las salinas de Puerto Real y San Fernando! ¡Qué profundas y estéticas impresiones han dejado estos prodigios en mis sentidos!

¡Qué serie de emociones se experimentan a la vista de la mansa superficie de la Laguna de la Janda, espejo en el cual se mira la ciudad de Vejer, erguida en la cúspide de un cerro como blanca ci-

meta sobre un casco de roca, al contemplar desde su elevación del terreno, frente a la costa africana tan próxima, la histórica plaza de Tarifa, que con sólo mirarle se comprende el heroísmo de Alonso de Guzmán por no abandonarla; las populosas y mercantiles poblaciones de Algeciras y La Linea; la fortaleza de Castellar, entre cuyas altas y espesas murallas se extiende un pueblo, que por su aspecto semeja la torre de un vigía que atalaya sobre la "cruda" superficie de un mar de alcornoques y encinas, y la romántica ciudad de San Roque, "en la cual reside la población de Gibraltar" como prácticamente reza en todos sus documentos, cual destello de su tradicional protesta! ¡Cuántos recuerdos han grabado en mi espíritu su huella imborrable!

Por último, la maravillosa y legendaria Bahía de Cádiz, que unas veces parece la plana superficie tallada de una gigantesca esmeralda, y en ocasiones se encrespan sus aguas a impulso del furioso Levante, terrible viento que lleva con un soplo la ruina y el exterminio de las cosechas, y en cuyas opuestas márgenes bañan sus pies las dos opulentas ciudades hermanas de Cádiz y Puerto de Santa María, célebres desde remotos tiempos y que, en unión de Sanlúcar, sirvieron de bases navales a nuestras gloriosas expediciones de descubrimiento y conquista de los países hispano-americanos. No hay mente, por soñadora que sea, que pueda concebir más sorprendente perspectiva que la que yo contemplo a diario desde mi propio lecho.

La ciudad de Cádiz, famosa, con justicia desde la época de los fenicios y que siempre ha gozado del honor de figurar como una de las capitales más pulcras y alegres, ha mejorado de tal forma sus condiciones en los últimos años, merced a la buena gestión administrativa de varios Ayuntamientos sucesivos que ya casi parece desproporcionado por modesto, el título de "Tacita de Plata" con el cual es conocida en toda la nación, y hoy merece más elevados calificativos esta población próspera, culta, industrial, aristocrática y de gustos al par sencillos y refinados.

Si a todos estos insuperables merecimientos de la provincia se añaden las caricias de un clima benigno en el invierno y grato en la época estival, con un cielo del más puro azul turquesa, en el cual luce de continuo un sol que deslumbra con su brillo, comprenderá el que me haga el honor de leer estas líneas que yo me consideré afortunado de mi suerte porque me colmó por igual de honra y de contento.

Ignoro si el acierto acompañará a mi gestión en el cargo, y si los gaditanos responderán con el suyo a mi afecto leal y sincero; sólo puedo asegurar que en la empresa llevo empuñados los más puros y nobles sentimientos de mi alma, como es siempre norma de todos mis actos, en los cuales, si es posible, suplo la falta de otras cualidades con la máxima dosis de buen deseo y de óptima voluntad.

GUSTAVO MORALES
Y DE LAS POZAS
Gobernador civil de la
provincia de Cádiz.

Sección religiosa

LA JORNADITA
Ha sido de un acierto indiscutible, que ha sido muy bien acogido por el pueblo religioso, la determinación adoptada por el señor cura párroco, de revestir la tradicional "jornadita" de su verdadero carácter y fiel interpretación.

La Iglesia, al conmemorar las distintas festividades, sabe imprimirle el carácter apropiado a la que en aquel día celebra.

Por eso, nosotros nos sumamos a las felicitaciones que ha recibido el señor cura párroco, que ha dado a esta fiesta de júbilo, la alegría que nunca debió faltarle.

LA VIGILIA DE FIN DE AÑO
Con la brillantez acostumbrada, se celebró en la última noche del pasado año, la vigilia organizada por el Consejo directivo de esta Sección Adoradora Nocturna.

A las diez y media se hizo la salida de la Guardia y a continuación la exposición de S. D. M.

Se cantó el "Invitatorio" y por el presbítero señor Barberá, se leyeron las meditaciones propias de este día.

Al solemne Te Deum siguió la Santa Misa, que ofició el señor cura párroco, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, los presbíteros señores Penedo y Barberá.

Terminaron estos cultos con pro-

Sección religiosa

cesión sacramental, dándose la bendición con S. D. M. y cantándose por todos los fieles el Himno Eucarístico.

El presidente de esta Sección, señor Sánchez Bisch, recibió muchas felicitaciones por la solemnidad de los actos, en el que vimos nuestro primer templo lleno de luz y reboante de fieles.

ANIVERSARIO
Hace un año, falleció cristianamente el que durante largo tiempo fué cura propio de esta población y respetable amigo don Francisco de P. Ramírez Cuevas (que en paz descansa).

Al elevar una oración por el eterno descanso de su alma, envía JUVENTUD a su distinguida familia la expresión más sincera de su pesar.

EGO.

Luis Caramé Fernández

Habilitación de clases pasivas.—
Fundada en 1880

La primera y más importante de España. Constituida la fianza que marca la Ley en la cuantía de 49.500 pesetas

Administración de fincas y censos.
—Seguros de vida e incendios
Constitución, 99 — Teléfono, 103
San Fernando (Cádiz)

Suscripción:
UNA peseta al mes
Número suelto
35 céntimos



JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores

FÁBRICAS DE MOSÁICOS

DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor PONCHE.
El mejor CACAO
El mejor ANIS

ROCA

M. ROMERO SEPTIEM
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos

BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:

La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera
PUERTO REAL (CÁDIZ)

FLORIDO HERMANOS

Grandes Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Chipiona

Especialidades: Manzanilla "Clásica" y "Moscatel Pico-Plata"

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería * Paquetaría * Quincalla

Loza * Cristal * Drogas * Muebles

CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, N.º 49

Puerto Real (Cádiz)

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros.-Parada oficial de autos del servicio público y particulares.-Carretera general Madrid-Cádiz.-Se preparan meriendas para excursiones. -- Esmerado servicio a la carta.
PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.

DON JUAN FERNANDEZ GONZALEZ

Dionisio Pérez, núm. 54 - Puerto Real (Cádiz)

Compañía Anónima de Gas
y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 58 y 60 - Puerto Real

JOSÉ FERNANDEZ OSUNA

Fábrica de Cales
y Materiales de Construcción
PUERTO REAL (CÁDIZ)

CIUDAD DE CADIZ

- TEJIDOS Y NOVEDADES -
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

LOS DOS AMIGOS

Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas - Especialidad en salchichón
y Jamones de Trévez

Pida Vd. Azafrán "El Negrito"

PUERTO REAL (CÁDIZ)

H. LA CONFIANZA

Almuerzo y comida, 4 pesetas - Cama, 2 pesetas.

Pensión completa, desde 7,50 pesetas.

Calle Diego Ojeda, 29--Puerto Real

Ventorrillo CARRETERA EL CORRAL

DE PUERTO REAL A SAN FERNANDO

Vivero de almejas. - Especialidad en paellas,
lomo en manteca y demás productos del cerdo. - Propietario, Manuel Grosso Bernal.

REGINA-BAR-CAFÉ

LUJOSO SALÓN MODERNO

ESMERADO SERVICIO

Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR - Puerto Real (Cádiz)

«LA CAMPANA»

CONFITERIA y PASTELERIA

DE DOMITILLO HERRERA

Uvitas al licor. - Bizcotelas de Puerto Real. - Palitos. - Dulces finos.
Café, Azúcar y Chocolates.

ALFAMA

«LÁMPARAS OSRAM»

LIBRERIA - MUEBLES

Empresa de Automóviles LA VALENCIANA

JOSÉ LLODRA SALA

Esta Empresa ha establecido con magníficos ómnibus STUDEBAKER,
rápidos de Gran Lujo con butacas individuales, un servicio entre CÁDIZ.
JEREZ y puntos intermedios.

	HORARIO		PRECIOS DE LOS BILLETES	
	1.º coche	2.º coche	1.ª	2.ª
DE CÁDIZ				
Salida de Cádiz	7'00	14'00	a San Fernando	1'50 1'00
Id. de San Fernando	7'25	14'25	a Puerto Real	3'00 2'00
Id. de Puerto Real	7'45	14'45	a Puerto Santa María	4'50 3'00
Id. de Puerto Santa María	8'00	15'00	a Jerez	6'00 4'00
Llegada a Jerez de la Frontera	8'30	15'30		
DE JEREZ				
Salida de Jerez de la Frontera	9'00	18'00		
Id. de Puerto Santa María	9'30	18'30	a Puerto Santa María	1'50 1'00
Id. de Puerto Real	9'45	18'45	a Puerto Real	3'00 2'00
Id. de San Fernando	10'00	19'00	a San Fernando	4'50 3'00
Llegada a Cádiz	10'30	19'30	a Cádiz	6'00 4'00

Saliendo de Cádiz a las siete de la mañana se combina en Jerez con los servicios de esta misma empresa para MEDINA SIDONIA, ALCALÁ DE LOS GAZULES, LOS BARRIOS y ALGECIRAS los cuales tienen combinación con los vapores correos de CEUTA y TANGER, con los ómnibus a MALAGA, LA LINEA de la CONCEPCION y los vapores a GIBRALTAR. De CADIZ a JEREZ tienen combinación con los servicios que salen para SANLUCAR a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde. Para SEVILLA con los servicios de esta misma empresa a las 16'30 y 17'00 horas llegando a SEVILLA a las 18'30. La salida de CADIZ para JEREZ a las dos de la tarde, combina con las empresas que salen para ARCOS, BORNOS, VILLAMARTIN, ALGODONALES, PRADO del REY, EL BOSQUE, y TREBUJENA, a las cuatro de la tarde; para UBRIQUE y ALGAR, a las tres y media de la tarde; para SAN JOSE del VALLE, MEDINA SIDONIA, y PATERNA, a las cuatro y media, y para RONDA, los días pares a las siete de la mañana. Se admiten encargos para todos los puntos.

Despacho de billetes y administraciones. Jerez de la Frontera oficina de La Valenciana, Tel. 1063. Puerto Santa María: Restaurant "La Fuentesilla." Puerto Real: Restaurant "Mantilla", Calle Real. San Fernando: Oficinas "La Valenciana". Cádiz: Oficinas "La Valenciana-Café Novelty, Tel. 1208.

SERVICIO EN MARRUECOS

Servicio diario de viajeros entre: Ceuta, Tetuán, Tanger, Arcila, Larache, Alcázar, Bab-Taza, Xauen, Villa Sanjurjo y Melilla.

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos finos de Chiclana

Pida V. "Fino Pacífico"

José Terol Martín

MÉDICO

REYES CATÓLICOS, 8

Puerto Real (Cádiz)

José Alvarez Rosado

Medicina General y Partos

Consulta de 2 a 3.--Gratuita,

de 8 a 9 de la noche.

-- Ancha 11, Puerto Real.--(Cádiz) --

Antonio Porras Camacho

Gran Almacén de Ultramarinos "LA PIEDRA"

Sucursales: LA LAGUNA, EL PUNTO, y LA POSITIVA

Especialidad en Cafés, Jamones y Salchichón

Puerto Real (Cádiz)

EL TRABAJO

Almacén de Comestibles

Jesús Palacio Gómez

Especialidad en cafés y chacinas

PUERTO REAL-Cádiz

Manuel Arca Estevez

Panadería.-Calle Nueva

Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos

PUERTO REAL.-CADIZ

Eugenio Benítez

ALPARGATERIA

MUEBLES

LOZA y CRISTAL

Cánovas del Castillo, 63

PUERTO REAL

Casa Aguirre

PAQUETERÍA - REFINO

NOVEDADES

PUERTO REAL

Depósito de abonos marca

"Rio Tinto"

Venta de arados de

hierro y maquinaria

agrícola

AGENTE:

Juan Lozano y Lozano

PUERTO REAL (CADIZ)

Establecimientos CERON -- Cádiz

REGALOS

Los encontrará en cada saquito del estupendo

Arroz Granito

Desde un automóvil a una sartén para hacer paella; y gramófonos; y máquinas fotográficas, de escribir y de coser; vajillas, relojes, estilográficas, juguetes, etcétera, etcétera.

Un arroz magnífico y unos regalos soberbios ¿Por qué no lo compra Ud.?

Droguería Inglesa

Miguel Sánchez

PUERTO REAL (CADIZ)

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES:

de Antonio Delgado: Avisos, Cánovas del Castillo 40. - Puerto Real, (Cádiz).

EL FERROCARRIL

Café, Vinos y Licores

Propietario: Manuel Varela de la Torre
Calle Sagasta. - PUERTO REAL

A. Bernal

MÉDICO

Pecho, Estómago, Venéreo

Medicina General

Consulta diaria

de 12 a 2 y de 4 a 6

Lunes y Viernes: de 7 a 8, gratis

Antonio López, 11.-CADIZ

PASTOR

AUTOS DE ALQUILER

CAFÉS

 GUIJARRO

SON LOS MEJORES